gYnt | THUN

ms

Jfims

Frage 1

4. Spezifische Warmen

4.1 Warmetransport - Quiz

Bei Kochtopfen und Pfannen sind manchmal Metallgriffe und
manchmal Griffe aus Kunststoff. Welcher Griff wird beim

Kochen schneller heiss?

* Der Plastikgriff wird schneller heiss
als der Metallgriff.

. * Beide Griffe werden etwa gleich
schnell heiss.

* Der Metallgriff wird schneller heiss
als der Plastikgriff.
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Frage 1

4. Spezifische Warmen

4.1 Warmetransport - Quiz

Bei Kochtopfen und Pfannen sind manchmal Metallgriffe und
manchmal Griffe aus Kunststoff. Welcher Griff wird beim

Kochen schneller heiss?

* Der Plastikgriff wird schneller heiss
als der Metallgriff.

». * Beide Griffe werden etwa gleich
schnell heiss.

Metall leitet die Warme besser als Kunststoff. Deshalb wird der
Metallgriff schneller heiss.

e — S —
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Frage 2
4. Spezifische Warmen

4.1 Warmetransport - Quiz

Eine durchsichtige Saftflasche und eine gleichartige mit
Alufolie umwickelte Saftflasche werden in die Sonne gestellt.
Welche erwarmt sich schneller?

* Die durchsichtige Flasche wird
schneller erwarmt als die mit
Alufolie umwickelte Flasche.

* Beide Flaschen werden etwa gleich
schnell erwarmt.

e Die mit Alufolie umwickelte Flasche
wird schneller erwarmt als die
durchsichtige Flasche.
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Frage 2
4. Spezifische Warmen

4.1 Warmetransport - Quiz

Eine durchsichtige Saftflasche und eine gleichartige mit
Alufolie umwickelte Saftflasche werden in die Sonne gestellt.
Welche erwarmt sich schneller?

* Die durchsichtige Flasche wird
schneller erwarmt als die mit
Alufolie umwickelte Flasche.

Da die Alufolie Warme- und Lichtstrahlung reflektiert, wird die in der Strahlung
steckende Energie reflektiert. In der durchsichtigen Flasche dringt die Strahlung zu
grossem Teil in die Flasche und wird dort in Warmeenergie umgewandelt.

R e —— I *_-:W*T I S ——— ——
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Frage 3
4. Spezifische Warmen

4.1 Warmetransport - Quiz

Zwei Saftflaschen werden mit weissem und schwarzen
Papier umwickelt und in die Sonne gestellt. Welche erwarmt

sich schneller?

e Die schwarz umwickelte Flasche
wird schneller erwarmt als die
weiss umwickelte Flasche.

* Beide Flaschen werden etwa gleich
schnell erwarmt.

. * Die weiss umwickelte Flasche wird
B g AW e S schneller erwarmt als die schwarz
umwickelte Flasche.
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Frage 3

4. Spezifische Warmen

4.1 Warmetransport - Quiz

Zwei Saftflaschen werden mit weissem und schwarzen
Papier umwickelt und in die Sonne gestellt. Welche erwarmt
sich schneller?

e Die schwarz umwickelte Flasche
wird schneller erwarmt als die
weiss umwickelte Flasche.

iIckelte Flasche.

—————

umwickelte Flasche schneller warm als die weiss umwickelte.

e S - e ————— - e ————— s e

Cja Schwarz Licht- und Warmestrahlung starker absorbiert als Weiss, wird die schwarz)
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Frage 4
4. Spezifische Warmen

4.1 Warmetransport - Quiz

Bel welchem der beiden Ruhrbesen bekommt man beim
Ruhren von heisser Milch nicht so leicht zu heisse Hande?

* Beim Ruhrbesen mit dem
Kunststoffgriff ist die
Warmeulbertragung geringer als
beim Ruhrbesen mit dem
Metallgriff.

* Beim Ruhrbesen mit dem
Metallgriff ist die
Warmeulbertragung geringer als
beim Ruhrbesen mit dem
Kunststoffgriff.

* Beide Riuhrbesen verhalten sich bei
der Warmeubertragung gleich.
105
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Frage 4

4. Spezifische Warmen

4.1 Warmetransport - Quiz

Bel welchem der beiden Ruhrbesen bekommt man beim
Ruhren von heisser Milch nicht so leicht zu heisse Hande?

* Beim Ruhrbesen mit dem
Kunststoffgriff ist die
Warmeulbertragung geringer als
beim Ruhrbesen mit dem

Metallgriff.

Beim Ruhrbesen mit dem
Metallgriff ist die
Warmeulbertragung geringer als
beim Ruhrbesen mit dem
Kunststoffgriff.

Metall leitet die Warme besser als
Kunststoff. Deshalb wird der Metallgriff

schneller heiss. Beide Ruhrbesen verhalten sich bel

der Warmeubertragung gleich.
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Frage 5
4. Spezifische Warmen

4.1 Warmetransport - Quiz

Welcher physikalische Grund steht daflr, dass Heizkorper oft
direkt uer Fenstern angebracht werden?

' e Weil dort die Hauswand besonders
dunn ist und deshalb dort viel
Warmetransport durch die Wand
erfolgt, den man ausgleicht.

* Well sich die durch die
Warmedurchlassigkeit des Fensters
dort entstehende kalte Luft so am
schnellsten mit der warmen Luft
des HeizkoOrpers mischt.

e Weil dann im Winter wie im
Sommer die Warme aus der
gleichen Stelle des Raumes

kommt.
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Frage 5
4. Spezifische Warmen

4.1 Warmetransport - Quiz

Welcher physikalische Grund steht daflr, dass Heizkorper oft
dlrekt unter Fenstern angebracht werden?

|"e Weil dort die Hauswand besonders
dunn ist und deshalb dort viel
Warmetransport durch die Wand
erfolgt, den man ausgleicht.

* Well sich die durch die
Warmedurchlassigkeit des Fensters
dort entstehende kalte Luft so am

schnellsten mit der warmen Luft

des HeizkoOrpers mischt.

Die vom Fenster ausgehende und ‘
absinkende kalte Luft mischt sich sofort mit der
aufsteigenden warmen Luft um den Heizkorper.
So wird die kalte Strémung sofort unterbrochen, k Welil dann im Winter wie im

die sonst durch den Raum langs des FuBbodens Sommer die Warme aus der

verlauft. Die anderen Antworten sind keine I :
physikalischen Griinde fiir den Architekten, um gleichen Stelle des Raumes

die Heizung so anzubringen. kommt.
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Frage 6
4. Spezifische Warmen

4.1 Warmetransport - Quiz

Damit im Winter die Warmeenergie nicht durch die Fenster
verschwindet, verwendet man Doppelfenster mit einem
Isoliergas zwischen den Scheiben. Welche der folgenden
Aussagen sind richtig?

N ey

* Der Abstand zwischen den beiden
Glasscheiben sollte moglichst klein
sein.

\ "
w

~ « Der Abstand zwischen den beiden
Glasscheiben sollte moglichst
gross sein.

e Der Abstand zwischen den beiden
Glasscheiben sollte im Bereich
zwischen 1cm und 2cm sein
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Frage 6

4. Spezifische Warmen

4.1 Warmetransport - Quiz

Damit im Winter die Warmeenergie nicht durch die Fenster
verschwindet, verwendet man Doppelfenster mit einem
Isoliergas zwischen den Scheiben. Welche der folgenden
Aussagen sind richtig?

- -, :

* Der Abstand zwischen den beiden
Glasscheiben sollte moglichst klein
sein.

* Der Abstand zwischen den beiden
Glasscheiben sollte moglichst
gross sein.

€ * Der Abstand zwischen den beiden
Je geringer der Abstand, desto grosser ist Glasscheiben sollte im Bereich

der Verlust durch Warmeleitung des Gases; je zwischen 1cm und 2cm sein
grosser der Abstand, desto grosser ist der Verlust
durch Warmekonvektion. Ein Abstand zwischen
1cm und 2cm bringt den besten Kompromiss. 110
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Frage 7
4. Spezifische Warmen

4.1 Warmetransport - Quiz

Welche Konstruktion wirden Sie im Hinblick auf moglichst

gute Warmeisolation im Inneren einer Thermosflasche
bevorzugen? * Ein Edelstahlgefass, das von der
Aussenschale durch Isoliermaterial
getrennt ist.

* Ein doppelwandiges Glasgefass,
das von der Aussenschale durch
Isoliermaterial getrennt ist.

* Ein einwandiges Glasgefass, das
von der Aussenschale durch
Isoliermaterial getrennt ist.

111

www.vyk-mip.ch Krisanth Vyithiyalingam (VYK)



http://www.vyk-mip.ch

THUN

gLl

Jms

Frage 7

4. Spezifische Warmen

4.1 Warmetransport - Quiz

Welche Konstruktion wirden Sie im Hinblick auf moglichst

gute Warmeisolation im Inneren einer Thermosflasche

bevorzugen? * Ein Edelstahlgefass, das von der
Aussenschale durch Isoliermaterial
getrennt ist.

* Ein doppelwandiges Glasgefass,
das von der Aussenschale durch
Isoliermaterial getrennt ist.

e Ein einwandige geféss, das
von der AussérSchale durch
ral getrennt ist.

Im Inneren vieler Thermosflaschen befindet sich ein doppelwandiges Glasgefass, bei dem der
Zwischenraum evakuiert oder mit Spezialgas gefillt ist und das isoliert und gepolstert in der
schitzenden Schale angebracht ist. Allerdings werden heute auch oft Gefasse aus Edelstahl verwendet,
da diese bruchsicherer als Glasgefasse sind.

—— S — N — =
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Frage 8

4. Spezifische Warmen

4.1 Warmetransport - Quiz

Warum ist das innere Gefass einer Thermoskanne innen
versilbert?

* Well die Versilberung
Warmestrahlung nicht nach aussen
durchlasst.

* Well die Versilberung keinen Dreck
annimmt und deshalb immer
sauber bleibt.

L
s vy e
3 . ' .“," '.")’»:.‘\’ L .‘..ft"}

* Weil Silber ein ganz schlechter
Warmeleiter ist.
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Frage 8

4. Spezifische Warmen

4.1 Warmetransport - Quiz

Warum ist das innere Gefass einer Thermoskanne innen
versilbert?

* Well die Versilberung
Warmestrahlung nicht nach aussen
durchlasst.

er ein ganz schlechter
leiter ist.

i — S—

Die Versilberung verhindert die Warmeabgabe durch Warmestrahlung, indem sie diese reflektiert. Silber
leitet Warme gut, die Warmeleitung wird aber durch das doppelschichtige Isolierglas verhindert.
Besonders gut zu putzen ist Silber nicht.

——— —— S — R —— e
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Frage 9
4. Spezifische Warmen

4.1 Warmetransport - Quiz
Warum brennt eine Kerze nach oben?

* Well die in der Flamme bel der
Verbrennung entstehenden
Kohlendioxidmolekule schwerer als
die Sauerstoff- und
Stickstoffmolekile der Luft sind
und deshalb nach oben steigen.

* Weil sich in der Flamme das Gas
erwarmt und dadurch geringere
Dichte als die umgebende Luft hat
und nach oben steigt.

e Welil der Docht in der Kerze nach
oben zeigt.
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Frage 9

4. Spezifische Warmen

4.1 Warmetransport - Quiz
Warum brennt eine Kerze nach oben?

* Well die in der Flamme bel der
Verbrennung entstehenden
Kohlendioxidmolekule schwerer als
die Sauerstoff- und
Stickstoffmolekile der Luft sind
und deshalb nach oben steigen.

Weil sich in der Flamme das Gas
erwarmt und dadurch geringere

Dichte als die umgebende Luft hat
und nach oben steigt.

=

[Die Einzelmolekule der Verbrennungsgase
sind nicht leichter als die Luftmolekule, aber
die Erwarmung dehnt das Gasvolumen aus _ ,
| und seine Dichte wird kleiner als die der * Weil der Docht in der Kerze nach

umgebenden Luft. Dadurch steigt sie nach oben zeigt.

\ oben. J
- 116
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Frage 10

4. Spezifische Warmen

4.1 Warmetransport - Quiz

Von zwel Flaschen mit sehr heissem Tee wird eine mit Alufolie
umwickelt. Welche kuhlt schneller ab?

e Die nicht umwickelte Flasche kuhlt
schneller ab.

* Beide Flaschen kuhlen etwa gleich
schnell ab.

e Die umwickelte Flasche kuhlt
schneller ab.
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Frage 10

4. Spezifische Warmen

4.1 Warmetransport - Quiz

Von zwel Flaschen mit sehr heissem Tee wird eine mit Alufolie
umwickelt. Welche kuhlt schneller ab?

e Die nicht umwickelte Flasche kuhlt
schneller ab.

* Beide Flaschen g£uhlen etwa gleich
schnell ab.

Die Alufolie reflektiert die Warmestrahlung, reduziert aber kaum die Warmeleitung. Da aber der
Warmeverlust durch Warmestrahlung geringer wird, dauert das Abkuhlen bei der umwickelten Flasche

etwas langer.
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